



महागौरी माताको पूजा

या देवी सर्वभूतेषु मां गौरी रूपेण सन्धिता।
नमस्तस्यै नमस्तस्यै नमस्तस्यै नमो नमः॥

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मंगलमय शुभ कामना

हिन्दुहरूको महानचाड बडा दशैको पावन अवसरमा सम्पूर्ण पाठक, श्रोता, दर्शक, विज्ञापनदाता, शूभेच्छक, सञ्चारकर्मी, कर्मचारीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

जनकपुर टुडे रेडियो टुडे टी भी टुडे जनकपुर राष्ट्रिय दैनिक ११ मेगाहर्ट्ज राष्ट्रिय च्यानल परिवार, जनकपुरधाम

सूचना: बडा दशैको अवसरमा जनकपुर टुडे राष्ट्रिय दैनिकको कार्यालय मिति २०८१ आश्विन २४ गतेदेखि बिदा रहनेका लागि आगामी अंक कालिक १ गते बिहीबार प्रकाशित हुनेछ।
-प्रकाशक

राजदेवीमा आज बेलतोडी, खोइँछ भराइ र बोकाबली प्रदान हुने

टुडे समाचारदाता
जनकपुरधाम। तिथिमिति हेरफेरको कारण यस पटक विगतभन्दा बेल्के किसिमले बडादशैका विभिन्न साइत चुरेको छ। जसले गर्दा बिहीबार एकैपटक विजया दशमीको अवसरमा बेलतोडी, खोइँछ भराइ र बोकाबली प्रदान हुने भएको छ। जनकपुरधामस्थित प्रसिद्ध शक्तिपीठ राजदेवी मन्दिरमा एकैदिन बेलतोडी, खोइँछ भराइ र बोकाबली पनि प्रदान हुने भएको छ। सप्तमी तिथि रहेको अष्टमी तिथि पनि बेलुका सोही दिन पर्ने भएकाले बोकाबली गर्ने निगर्ण गरिए अनुसार बली प्रदानको कार्यक्रम रहेको महावीर युवा कमिटीका अध्यक्ष अजयकुमार गुप्ताले जानकारी दिए। गुप्ताका अनुसार राजदेवी मन्दिरमा बिहीबार बेलुका साडे ६ बजेदेखि बोका बली प्रदान हुने छ। मिथिला पञ्चांगका अनुसार सो दिन सप्तमी तिथि रहे पनि बेलुका अष्टमी तिथि सुरु भएर त्यसको भोली पल्ट बिहानसम्म

मात्रै अष्टमी तिथि रहने छ। तिथिकै हेरफेरका कारण बोकाबलीका लागि असोज २४ गतेकै मिति राख्ने निर्णय गरिएको उनले स्पष्ट गरे। अध्यक्ष गुप्ताले बुधवार साँझसम्ममा बोका बलीका प्रदानका लागि पाँच हजारभन्दा बढीले रसिद काटिसकेको बताए। उनले यसपटक विगतभन्दा बढी भक्तजनले बली प्रदानका लागि रसिद कटाउने भएकाले अलग अलग स्थानमा विभिन्न युवा कमिटी तथा जिम्मेवार पदाधिकारीले रसिद काट्ने गरेको बताए। गत वर्ष १५ हजार २५१ बोकाको बली प्रदान गरिएको थियो भने यस पटक सोभन्दा बढी बली प्रदान हुने उनको भनाइ छ। सो बोका बली प्रदानका लागि जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाले १५ हजारभन्दा बढीको व्यवस्थापन गरेको उनले बताए। सो बोरामा बली प्रदान गरिएको बोका राखेर भक्तजनले आ-आफ्नो गन्तव्यमा लैजाने छन्।

कानून तोड्नेको धर्नामा कानून मन्त्री मेयरले माफी माग्नु पर्ने भन्दै पूर्व मेयर सरावगीको अडान, एमालेमा विवाद

अनिल तिवारी

वीरगञ्ज। वीरगञ्ज महानगरपालिकाका मेयर राजेशमान सिंहमाथि कारबाहीको माग गर्दै तेश्रो दिनदेखि रिले अनशन गरिएको छ। स्थानीय प्रशासनसंग मेयर राजेशमान सिंहलाई कारबाही गर्न माग गर्दै सोमबार देखि अलौंवासीले रिले अनशन थालेका छन्। मेयर राजेशमान सिंहले सोमबार स्थानीयसंग गरेका अभद्रता, गुण्डागर्दी शैलीको विरोधमा अलौंवासीले तेश्रो दिन पनि रिलेअनसनलाई जारी राखेका छन्। वीरगञ्जको मेयरको गुन्डागर्दी र अभद्र व्यवहारविरुद्ध सोमबारदेखि थालिएको रिलेअनशनमा नेपाली कांग्रेसका संघीय मन्त्री लगायत स्थानीय एमालेका नेताहरू समेत एक्यबद्धता जनाएका छन्। बुधवार बिहान रिले अनशनमा पुगेका कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्री अजय कुमार चौरसियाले घटनाको बारेमा सबै जानकारी लिएका छन्। मन्त्री चौरसियाले नेपाली कांग्रेसका नेता कार्यकर्ता मात्र नभइ कुनै पनि ज्येष्ठ नागरिकसंगको अभद्र व्यवहार गलत भएको बताए। सो घटनाको बारेमा जानकारी लिनुका साथै रिले अनशन स्थलमा पुग्नु भन्दा पहिला डुबान क्षेत्र समेतको निरीक्षण मन्त्री चौरसियाले गरेका थिए। सबै विषय डुबानमा परेको बहुअरी, आठगहा, श्रीश्री र सुगौली आफ्नो संसदीय क्षेत्र भएकोले पनि समस्याबारे आफू चिन्तित रहेको बताउँदै समाधानको लागि सबैसंग छलफल समेत गरेको मन्त्री चौरसियाले बताए। अलौंवागावत समस्याग्रस्त चारवटा वडा अध्यक्षहरूसंग



सम्वाद गर्दै डुबानक्षेत्रको पानि निकासको लागि सकारात्मक पहल भएको उनको भनाइ छ। वीरगञ्ज महानगरपालिकाको सयौं विषय जग्गा डुबानमा परेका स्थानीयहरूले पानीको मुहान खोलाउन पहल गर्न महानगरपालिकालाई गुहारेपछि विवाद मन्त्री चौरसियाले गरेका थिए। त्यसपछि मेयर राजेशमान सिंहले काँग्रेससंग गरेको व्यवहारको चेतफर्की विरोध भएको छ। नेपाली कांग्रेस पर्साका जिल्ला सभापति जनार्दन सिंह क्षेत्रीका नातेदार र पुरानो काँग्रेसी धरनिया लामिछाने परिवारमाथि मेयर सिंहले गरेको दुर्व्यवहारको घटनाले नेपाली कांग्रेस

मेयरको शैलीलाई लिएर एमालेमा विवाद

मेयर सिंहले सोमबार अलौंवा गरेको अभद्र व्यवहारलाई लिएर एमाले पर्साको विवाद सृजना भएको छ। केही महिना अगाडि एमालेको जिल्ला अधिवेशनमा देखिएको दुइ धार मेयर राजेशमान सिंहमाथिको कारबाहीको बारेमा परस्पर महानगरपालिका समितिका सचिव सुन्दर राउत कुर्माले मंगलबार प्रेस विज्ञापित जारी गर्दै एमालेबाट विजयी वडा अध्यक्ष संजीव बहादुर क्षेत्री र वडा सदस्यमाथि सांघातिक आक्रमण गर्ने सुदर्शन लामिछाने माथि कारबाहीको माग गरेका थिए। तर तेश्रो दिन रिले अनशनमा वडा नम्बर १७ का वडा अध्यक्षसंग पुगेका एमालेका नेता एवम् वीरगञ्ज महानगरपालिका पूर्वमेयर विजयकुमार सरावगीले समर्थन जनाएका छन्। रिले अनशनलाई समर्थन गर्दै पूर्व मेयर सरावगीले भने, 'वीरगञ्ज

महानगरपालिकाको वडा नम्बर १७ अलौंवासीले डुबानमा परेको पानीको मुहान खोलाउन न्यून क्षति हुने गरी पहल गर्नु पर्दछ। तर बुबा समान उमेर भएका नेपाली कांग्रेस पर्साका पुराना नेता वडा नं १७ का बुध सभापति शिवबहादुर लामिछानेको एककासी कठालो समातेर लछार पछार गर्नु गलत हो।' उनले अघि थप्दै भने, 'घटनाको छानबिन गरी घटनामा संलग्न हुनेहरूलाई कारबाही हुनु पर्दछ, त्यो मेयर वा नगर प्रहरी नै किन न होउन्, महानगरप्रमुख जस्तो गरिमामय पदमा आसीन व्यक्तिबाट एक जना ज्येष्ठ नागरिकलाई दुर्व्यवहार हुनु निन्दनीय हो।' सम्बन्धित वडा अध्यक्ष एवम् सर्वपक्षीय भेलाबाट कमभन्दा कम क्षति हुने गरी शान्तिपूर्ण तरिकाले समस्याको समाधानका लागि पहल भइरहेको स्थानीय वडाअध्यक्ष संजीवकुमार क्षेत्रीको भनाइ छ।

हार्दिक शुभकामना

हिन्दुहरूको महान पर्व बडा दशै **विजयादशमी**, शुभ दीपावली तथा छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण पालिकाबासी, प्रदेशबासी र देशबासीहरूमा सुख शान्ति, समृद्धि, सु-स्वास्थ्य तथा उत्तरोत्तर प्रगतिको कामना गर्दै हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

प्रदिप कुमार यादव
नगर प्रमुख
हंसपुर नगरपालिका
बघवौडा, धनुषा, मधेश प्रदेश (परिवार)

एक्कासी मालामाल

दशै तिहार २०८१ को बहार २ चक्के किन्दा ४ चक्के उपहार

SURE SHOT CASH PRIZE खरिद गर्ने बित्तिकै रु. ८००० देखि रु. ५ लाख*

BUMPER PRIZE NETA V CAR*

Splendor+ XOOM नयाँ नेपालको नयाँ हिरो PULSE 150 NEW Bumper Prize Splendor

Janakpurdham - 041-527426, Lahan - 033-565201, Malangwa - 046-521711, Kalaiya - 053-590896, Bardibas - 044-550552, Gaushala - 9804827836, Dhanushadham - 9766323695, Jeetpur Bara - 9862245185, Garuda - 055-590031, Rajbiraj - 031-533542, Birgunj - 9829233919, Mirchaia - 9852834320, Jaleshwar - 9819867561, Mahendranagar - 9819855316, Chapur - 9854035970, Gaur - 9855044002

For Dealership Enquiry 9802375609

साधारण सदस्यता सार्वजनिक गर्न माग गर्दै तालाबन्दी

टुडे समाचारदाता
जनकपुरधाम । गंगा सागर छठ पूजा समितिमा विवाद हुँदा तालाबन्दी गरिएको छ । जनकपुरधामस्थित गंगा सागर तलाउ पुवारी डिलमा रहेको गंगा सागर छठ पूजा समितिमा तालाबन्दी गरिएको छ । सो समितिमा निर्वाचन भएको डेढ वर्ष वितिसकदा साधारण सदस्यको यकिन विवरण सार्वजनिक नगरेको र छठ पूजाका लागि गठन गर्नुपर्ने विभिन्न समिति गठनमा पनि अध्यक्षले आलटाल गरेको भन्दै तालाबन्दी गरिएको समितिका एक पदाधिकारीले जानकारी दिए । उनले साधारण सदस्यताको यकिन विवरण पारदर्शी नगरेसम्म तालाबन्दी यथावत रहने समेत बताए । बडाशरद, तिहारपछि हुने छठ पूजाको तयारीका लागि अहिले



देखि नै आन्तरिक गर्नुपर्ने भन्दै यसप्रति आफूहरू गम्भीर भएको एक पदाधिकारीले बताए ।

'सबै खराब मात्र भन्ने हुँदैन'

ज्योति झा
जनकपुरधाम । हिन्दु धर्मावलम्बीको महान पर्व मध्ये विजयादशमीमा नौ दिन दुर्गा माताको विभिन्न स्वरूपको पूजाअर्चना गरिन्छ । विजया दशमीमा मिथिलामा अधिकांश घरमा कलश र जमरा स्थापित गरिने चलन छ । महिला पुरुष मातालाई प्रसन्न गर्न ब्रत बस्ने गर्छन् । नवरात्रीमा प्रायः घरमा लसुन प्याज पनि सेवन गर्दैनन् । मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुरधाम ५२ कुट्टी ७२ कुण्डको रूपमा रहेको छ । नवरात्री, दिपावली, छठ, विवाहपञ्चमी र परिक्रमा धुमधाम साथ मनाइन्छ । जनकपुरधाममा नवरात्रा प्रारम्भसँगै विभिन्न मठमन्दिर र शक्तिपीठमा विशेष भीड लाग्छ । स्थानीय अन्नपूर्णा माई, बौद्धीमाई, पिडरियामाई, दक्षिणकाली, सोनासती, फुलेश्वरी माईलगायत सबै शक्तिपीठहरूमा बिहानदेखि रातिसम्म व्यापक भीडभाड हुन्छ । त्यति मात्र नभई मुसली चोकमा लामो समयदेखि माताको प्रतिमा पनि बनाइन्छ । जनकपुरधामको प्रायः चोकमा दुर्गा माताको प्रतिमा बनाई पुजाअर्चना गरिन्छ । भने दुलही भै चोकचोक साज सजा गरिएको हुन्छ । यस समयको वातावरणमा अलग किसिमको अनुभूति हुने गरेको छ । रंगविरागको अगबती, धुप, कर्पूरको बासनाले मन र जीवन तृप्त भएको अनुभूति हुन्छ । यसैबीच लामो समयदेखि एउटा आवाज उठिरहेको राजदेवी मन्दिरमा महिलाको प्रवेश गर्न पाउने पर्ने भन्दै आन्दोलन पनि हुँदै आएको छ । तर परम्परा र संस्कृतिलाई मध्यनजर गर्दै लामो समयदेखि महिला प्रवेशमा रोक लगाइएको हामीले भोदो आएका छौं ।



यसै विषयमा मन्दिरका महन्त राम गिरी भन्छन्, 'त्रैतायुगमा राजा जनकको कुलदेवीका रूपमा पुजिँदै आएको राजदेवीको मन्दिरमा परापूर्वकालमा पूजा गर्न एक महिला मन्दिरको भित्री भागमा प्रवेश गरेको र उनी बेपत्ता भएको धार्मिक विश्वास रहेको छ । सो मन्दिरमा महिलाको प्रवेशमा रोक लगाइए पनि माताको गृहभित्र प्रवेश गर्ने मूल द्वार छेउमा रहेको भ्यालबाट भने महिलालाई दर्शन गर्न नदिए पनि पूजाआजा भने गर्न दिँदै आएको छ । रजश्वला भएकी महिला पनि पूजाका लागि आउने गरेकाले मन्दिरमा महिलाको प्रवेशमा रोक लगाइएको उनले भने । तान्त्रिक विधिमा पूजा हुने भएकाले पनि महिलालाई मन्दिरमा प्रवेश गर्न रोक लगाइएको छ । परम्परा छोडेर अहिलेसम्म कुनै पनि महिलाले सो अवधिभर भित्र प्रवेशका लागि कसैले आवाज पनि उठाएका थिएनन् । महन्त गिरी भन्छन्, 'वि.सं २०२० तिर महन्त नरेशानन्द गिरीले यहाँको बलिप्रथा रोकेर बली नचढाउँदा उनलाई अनिष्ट भए पछि क्षमापूजा गरी बली चढाइएको थियो ।' तर अधिकारकर्मीले महिलालाई दोस्रो दर्जाको नागरिक बुझिएकोले जानेरै रोक लगाइएको बताउने गर्छन् । अहिले त महिनावारीलाई पनि स्वच्छ हो,

बाबा पुर्खाले केही सोचेर नै गरेका होलान् । यो परम्परा यथावत रहँदा राम्रो । त्यसलाई तोड्नु आधुनिकता हो । आदिकालमा महिला पुरुष दुवै जान्थ्यो जंगल, तर महिला गर्भवती हुँथिन्, समस्यामा पर्थिन् त्यही भएर महिलालाई सुरक्षित रहोस् भनेर रोकिएको हो । किनभने महिला सुरक्षित अर्थात् उसको पेटमा पलिरहेको शिशु सुरक्षित घर परिवार सुरक्षित । म राजनीतिमा जुटेकी छु, अधिकारको लागि आन्दोलन पनि गरेको छु । तर धर्म परम्परासंग खेलवाड यो म मान्दैन । न स्वीकार्छु । महिलालाका लागि धेरै ठाउँ छन्, जहाँ अधिकार छ । लड्न भनिएको छ । तर हरेक ठाउँमा अधिकार जमाउनु राम्रो होइन । केही कुरा हाम्रो हितका लागि पनि छन् ।' अभियानी रुबी झा भन्छिन्, 'मन्दिर जस्तो पवित्रस्थलमा जातीयता र लिंगको आधारमा विभेद गरिनु पितृसत्तात्मक सोचलाई उजागर गर्नु हो । माताको पुजा गर्ने र माताकै स्वरूप नारीलाई मन्दिर जान नदिनु नारीको अपमान हो ।' त्यस्तै सप्तरी राजविराजका नन्दन झा भन्छन्, 'भारतमा यस्ता केही मन्दिरहरू छन् जहाँ पुरुषहरूले प्रवेश पाउँदैनन् । ती मन्दिरमा केवल महिलाहरू मात्रै प्रवेश गर्दछन् । भारतको असममा रहेको कामाख्या मन्दिरमा रजश्वला उत्सव मनाइन्छ । त्यसबेला मन्दिरमा पुरुषको प्रवेशमा रोक लगाइन्छ । अनि हामी पुरुष पनि भनौं हाम्रो अपमान हो त ?'

उनले भने, 'हाम्रो सनातन धर्म संस्कृति परम्परा मान्ने हो भने त्यस अनुसार चल्नु पनि पर्छ । महिला पुजनीय छन् । तर, महिला सीता र सुपुनेखा दुइटै हुन् । तपाईं आफूलाई सोध्नुस् कसको पुजा गर्नु हुन्छ । अहिले न परम्पराको अनुशरण गरिन्छ, न आफूलाई आधुनिक परिचामी सभ्यतामा उत्रेको स्वीकार गरिन्छ । मान्छे दोधारमा छन् । सायद अब हामी पुरुषले पनि हरेक कुरामा आवाज उठाउनु पर्छ । हाम्रो लागि पनि पुरुष अधिकारमी चाहिन्छ ।' त्यस्तै पण्डित अशोक झा भन्छन्, 'पुरुषको तुलनामा महिला भावुक हुन्छन् । अर्को कुरा पुरुष जति महीला शुद्ध हुँदैनन् । अशुद्धताका कारण पनि महिलालाई रोक छ । कतिले सवाल गर्दा महिलालाई अशुद्ध भनियो । मानिसका जम्मा १० इन्द्रियमध्ये आँखा, नाक, कान, छाला तथा जिब्रो गरी ५ ज्ञानेन्द्रिय र गुदा, लिङ्ग, हात, खुट्टा तथा वाणी गरी ५ कर्मेन्द्रिय हुन्छन् । नाइटी माथिका इन्द्रिय आँखा, नाक, कान, हात तथा जिब्रो पवित्र तथा नाइटीमुनिका इन्द्रिय गुदा, लिङ्ग तथा खुट्टा आदि तथा शरीरबाट उत्सर्जन हुने मल-मूत्र, विच्छा, पसिना, खोट आदि अपवित्र मानिएको छ ।' नारी पूजनीय छन्, धर्मशास्त्रले नारीलाई आदिशक्ति मानेको छ । समाजका हरेक कर्मकाण्डमा दम्पतीसहित हुनुपर्ने प्रावधानले पनि नारी र पुरुषलाई समान स्थान दिएको स्पष्ट हुन्छ । सीमित कर्मको विधि विधानको आधारमा लैशिक भेदभाव भयो भनेर व्याख्या गर्नु न्यायसंगत तर्क हुन सक्दैन ।

अधिकारकर्मीले महिलालाई दोस्रो दर्जाको नागरिक बुझिएकोले जानेरै रोक लगाइएको बताउने गर्छन् । अहिले त महिनावारीलाई पनि स्वच्छ हो, यो अन्धविश्वास हो भनेर कुराहरु उद्वेग्न । धेरैले मानिरहेका पनि छन् । कसैले मान्दैन पनि । धेरै यस्ता शक्तिपीठ छन्, कहीं महिला त कहीं पुरुषलाई प्रवेश निषेध गरिएको छ । जस्तै भारतको असममा रहेको कामाख्या मन्दिरमा रजश्वला उत्सव मनाइन्छ । त्यसबेला

राजविराजका व्यापारी आन्दोलित



टुडे समाचारदाता
राजविराज । सप्तरीको राजविराजमा स्थानीय प्रशासनको सक्रियतामा अनुगमन हुँदा व्यवसायीहरूले विरोध गरेका छन् । अनुगमनको विरोधमा बजार बन्द गर्दै राजविराजका व्यापारी आन्दोलित भएका छन् । दशैं पर्वका बीचमा व्यापारीहरूले राजविराजको मिनी मार्केट अगाडि सडक अवरुद्ध गर्दै टायर बालेर व्यापारीहरूले प्रदर्शन गरेका छन् । बुधवार दिउँसो भगवती मन्दिर रोडमा रहेको गोपाल एण्ड वजरंग ट्रेडिसमा कर कार्यालय, स्थानीय प्रशासन र उद्योग

वाणिज्य संघका प्रतिनिधिहरूको टोलीले अनुगमन गर्दा खुकुरी चुरोटको बडामा आन्तरिक राजस्व कार्यालयको नक्कली रिटकर टाँसिएको भेटिएपछि चुरोट नियन्त्रणमा लिएको थियो । प्रदर्शनकारी व्यापारीहरूले सोमामा तस्करी रोक्न प्रहरी प्रशासन असफल भएको भन्दै तस्करी रोक्नुपर्ने मागसमेत गरेका छन् । उनीहरूले प्रहरीकै मिलेमतोमा तस्करी हुने र ती सामान व्यापारीले किन्दा अनुगमन समितिले पक्राउ गरी दुःख दिने गरेको आरोप लगाएका छन् । दशैंमा बजार बन्द हुँदा सेवाग्राही भने प्रभावित भएका छन् ।

ANJANI SUITE

10% Discount

In Every Room Food Items

दशैं Happy Dashain 2081

Hanumanmarg, Kapalmochani sar Janakpurdhm-8, Dhanusha, Nepal

email : anjanisuite@gmail.com

contact : +9779854030502, 041-530502 +9779705630502